

难忘儿时吃月饼

■张宜举

每年中秋晚上，月圆人团圆。儿孙们围着一桌精美果品，有的品尝，有的还不想吃。显然是好生活使他们厌食了，这勾起了我对儿时吃月饼的回忆。

少时家贫，月饼就像中秋夜那轮圆月，总是高挂在我想象的天空，令人可望而不可及，只能在梦里品尝那香甜的滋味儿。

父亲为人正直，爱助人为乐。记得那年的一个夜晚，村里武叔得了急病，父亲赶忙背他去县医院，救了他一命。武叔忘不了父亲的恩情，每年临近中秋节，他总要送来二斤月饼和几包香烟。对武叔送来的礼品，父亲总是舍不得吃，他不是送给东家，就是给了西家，每每望着我们兄妹几个的馋样儿，父亲总是哄我们道：“这月饼没啥吃头，还是留着送人吧。到八月十五那天，我给你们做最好吃的！”父亲这样的许诺，很少兑现，只是说说而已。有一年，我趁父亲不注意，在武叔送来的月饼包装纸上悄悄地画了个记号。当天晚上，父亲把两包月饼送给了常帮我家干活的三爷。不几天，常借我家农具的丁大伯送来两包月饼上门酬谢，我一眼就瞅见那外包装纸上我画的记号，这不是武叔送来的那包月饼么！我把秘密发现告诉了父亲，父亲叹口气，平淡地说：“庄稼人都一样紧巴，谁舍得吃好月饼啊！都送人情了。”父亲还是不舍得让我们吃，第二天，他又把那两包月饼送人了。

兴许是父亲动了爱子之心，那年的中秋节他没食言，傍晚，父亲杀了一只公鸡，剁成块儿，掺冬瓜熬了半锅鸡肉，连肉带汤盛了一小盆。

正要开饭，邻居大婶来了，手里拿着两包月饼。我早就看见月饼纸上我画的记号。真让我奇怪，这二斤月饼从武叔手里开始换主儿，转来转去，不知转了几家，现在又转到了我们家，大概转了十多天了。父亲也发现了我画的记号，他可能觉得于心不忍，微笑着向我们宣布：“这月饼咱不再送人了，自家吃，过个像样的中秋节！”我们兄妹几个乐得又笑又跳。

月明如镜，我们坐在院里小方桌旁，想象着那月饼的甜香味美，不觉口中的涎水便溢了出来。父亲慢慢抖开包装纸，用刀把两个月饼分别切成八

瓣，散过天上的月神，而后分给我们吃。我迫不及待地咬了一口，未及品尝，便觉得一股霉味儿直呛喉咙，“哇”一声吐了出来。父亲知道这月饼搁久了，已发霉变味了。他怕我们吃出病来，就从我们兄妹手中夺了过去，扔猪圈里了。父亲苦笑着说：“你们别埋怨我，等以后日子好了，爹给你们买上等的好月饼，让你们吃个够！”

儿孙们听完这几十年前的中秋往事，都没发言，唯有八岁的小孙女眨着黑葡萄似的眼睛，歪着头问：“爷爷编的故事真有意思，那时的月饼能有那么好吃吗？”

是的，现在这些长在福窝里的孩子，是想象不出长辈儿时的情景的。愿长辈们把往事讲给下一代听。



识人先观其友

明代江阴县令颜之介手下有两名小吏，一个叫宋如贵，另一个叫文涛，两个人都在县令手下做文案工作，水平相当。

若干年后，颜之介升任知府，到任的第二年，他管辖的一个县令空缺，上面让他推荐一人，他便推荐了文涛，而没有推荐宋如贵。文涛当上县令后，果然不负所望，成为一个造福百姓的好官。

于是，有一个老朋友就问他：“你为什么推荐文涛而不推荐宋如贵呢？他们二人当初表现得都不错啊！”颜之介说：

“他们二人的工作表现的确都不错，但我私下里观察，发现宋如贵来往的人，都是一些酒肉朋友；而文涛所交往的那些人，都是一些读书的士人，所以就推荐了文涛，因为通过一个人所交的朋友的类型，就可以知道他是什么样的人！”

战国时期，魏国国君魏文侯想选拔一个贤能的人出任相国，他觉得大臣魏成子和翟璜都适合做相国，一时不知道选择谁好，于是就向谋士李克请教这个问题：“我应该如何考察他们两人呢？”

李克回答道：“欲知其人，先观其

友。”魏文侯听罢，对李克说：“我知道怎么选择了。”魏文侯后来选择了魏成子为国相，因为魏成子结交了许多当时的名士，而翟璜却常与小人为伍。魏文侯由此看出了二人的品质。

近朱者赤，近墨者黑，一个人的社交范围，往往就能体现出他的品性，在人际交往中，通过观察一个人的朋友的素质，就可以判断出一个人的品质。“欲知其人，先观其友”，是一种处世智慧，无论对于选拔人才还是交朋友，都具有很大的借鉴作用。

（据《合肥日报》）

民国搞怪王冯玉祥

1919年，五四运动，湖南常德学生也响应运动，爱国学生们砸毁了常德城里一家日本商店，该商店的日本老板姓高桥，是冯玉祥的日文老师，当时，冯玉祥正好在常德。于是，高桥找到冯玉祥，要他帮忙出气、向学生要经济赔偿。冯玉祥是个民族主义者，在这种事情上，当然不会帮外人，他尝试说服高桥放弃赔偿要求，不果。后来，冯玉祥突然失去耐心，大吼一声：“王八蛋，来人哪，给我砍了！”高桥慌忙抱头鼠窜。

1927年冬，冯玉祥的部队驻扎在河南开封。早上开例会，常有人迟到。有一天，冯玉祥忍不住了，下了死命令：“今后开会再迟到的，罚跪在主席台前，一直跪到散会为止！”而第二天早上开会，冯玉祥自己却迟到了。于是，冯玉祥自己果断跪到了主席台前，一直跪到散

会，才起来。

有一次，北洋军某些旅长级别的军官在北京一家饭店吃饭，在座的军官各自叫了一名妓女陪酒。冯玉祥应邀到场，一看是这样的情况，他转身就走。顷刻，冯玉祥从街上拉了一个讨饭的老女人进来，陪他入席就座陪酒。这个衣衫褴褛的老女人一入席，同席的旅长们纷纷大倒胃口。场面十分尴尬，结果闹得宴席不欢而散。

九一八事变后，有一天，一个日本记者来采访冯玉祥。日本记者随口说了一句：“张家口风光和朝鲜有相似之处。”冯玉祥突然把脸一沉，骂了日本记者一句：“你妈是妓女！”日本记者不解，问：“我们聊得好好的，你为什么突然骂我妈是妓女呢？”冯玉祥说：“你们说我们中国像朝鲜，我就说你们妈是妓女！”

刘纪文担任南京市长时期，有一些老百姓认为自己受了政府欺负，给冯玉祥写了许多上访的信，冯玉祥收集了许多这样的上访信。后来，刘纪文结婚办典礼，冯玉祥给他送了一个精致的礼盒。刘纪文打开一看，盒子里装满了这些上访信，刘纪文被气得浑身发抖。

1938年春，冯玉祥身为国府大员，视察西安。西安军政当局为了拍马屁，老早就把仪仗队摆到了火车站，准备大张旗鼓地迎接冯玉祥，给他接风洗尘。冯玉祥的火车到了，旅客一个一个都下完了，火车也开走了，可是，就是不见冯玉祥的影子。他到哪里去了呢？接风人四处搜寻之后，猛地发现：冯玉祥蹲在西安城门脚下一个小贩的粥摊里，正津津有味地吃小米粥、窝头呢。

（据《百家讲坛·蓝版》）

在部队做像章

■梁发占

我一生感到最幸福难忘的莫过于当兵。一晃40多年过去了，军队生活的一幕幕画面不时在梦中萦绕，时时在脑海中闪现。

我是1968年底应征入伍的。在首都服役，隶属北京卫戍区部队，部队的营房就坐落在海淀区清河镇，离天安门有30多里的路程。我作为首都警卫战士，每年的“五一”、“十一”等重大节日都会在天安门前站岗执勤。国庆20周年时，我还曾在手举国旗的方阵队列之中，正步通过天安门城楼前的东西华表路段，接受毛主席和国家领导人的检阅，这些历史记忆是刻骨铭心的。

军旅生活丰富多彩，不仅有队列、打靶、投弹、野营、长途拉练等多项军事训练，还有愉快的文娱生活。在我记忆深处，制作伟人像章让我难以忘怀。

上世纪60年代末和70年代初，佩戴毛主席像章是很时髦的。不论年长年幼，每人胸前都要戴一枚毛主席像章。像章为圆形，大小不一。有铝制质的、也有陶瓷的。有头像、半身、全身等式样。因我班的班长武华北能写会画，很有艺术才华，所以团部让他带领我班5名战士到团靶场制作像章，白天晚上分班轮流操作。

制作期间，要到市内铝厂去加工像章模型，带回后卡在铁板上，放在水泥砌成的大池中，经过几十分钟的氧化，取下后用细毛笔着色。晾干后，还要在背面凹起部位钻孔打眼，按上别针。氧化的用料主要是硫酸和冰块，还须兑制别的化学用料。硫酸很厉害，千万不要洒在身上，一旦接触到衣服或皮肤，霎时就会遭受惨重的破坏。所用的冰要到10多里外的冰窖去拉。当时正值盛夏，冰块融化很快，一路不能停歇，要快速带到车间，由于冰块很大，一个平板三轮车只能带一块。我就是在那时学会骑三轮车的。记得从1969年的5月初，一直到8月底，才完成这一光荣而艰巨的任务。

经过战友之间互赠互换，加之我爱收集，积攒了百十枚像章。我把这些大小不一、款式多样的像章分别包好，写上亲人的名字寄回老家，每人一个。族里的的爷、奶、叔、婶、哥、嫂、弟、侄们收到像章后一个个高兴地合不拢嘴，在同一天佩戴上了金光闪闪的主席像章，成了村里最亮丽的一道风景线。

初学养花“五忌”

家庭养花现在已越来越普遍，但许多老年初学养花者由于不得要领，把花养得蔫头耷脑，毫无生气。问题出在哪儿呢？笔者归纳有“五忌”

一忌漫不经心。不少养花者对待这些美丽的生命缺乏应有的细心和勤勉的态度。他们一是脑懒，不爱钻研养花知识，管理不得法。二是手懒，花卉进家后，便被冷落一旁，长期忍饥受渴，经受病虫害的折磨。这样一来再好的花儿也会渐渐枯萎。

二忌爱之过殷。与上述情形相反，有些养花者对花卉爱过了头，一时不摆弄就手痒。有的浇水施肥毫无规律，想起来就浇，使花卉过涝过肥而死；有的随便把花盆搬来搬去，一天能挪好几个地方，搞得花卉不得不频频适应环境，打乱了正常的生长规律。长此以往不把花卉折腾死才怪呢。

三忌追名逐利。一些花卉爱好者认为养花就要养名花，因为名花观赏价值高，市场获利大。在这种心理支配下，他们不惜重金，四处求购名花名木。结果往往是由于缺乏良好的养护条件和管理技术，使花儿买来不久即夭折，既作践了名贵花卉，又浪费了钱财，这是一种观念上的误区。正确做法应当是，先从普通的、较低档的种类开始，逐渐摸索养花的规律和技巧。待达到一定的技术水平后再逐步购进较名贵的种类，那样成功的把握才大。

四忌朝秦暮楚。有些养花者心浮气躁，家中的花卉走马灯似的换来换去，此乃养花之大忌。一是种类更换过快，种植时间短，不利于培养出株形优美、观赏性高的花木。二是对每种花都浅尝辄止，不利于养花水平的提高，到头来还是一个花盲。故养花者只有选准一两种花，重点钻研培育，才能心有所得。

五忌观念不新。当今养花业新知识、新技术层出不穷，而大多数养花者却仍拘泥于传统的养护方法，在花器的使用、水肥管理、种植培育等方面，不善于利用新技术、新设备，比如无土栽培、无花肥以及各种花器等。结果使家庭养花不卫生，不美观，不新颖，副作用较大。

（据《中国老年报》）

清真马四果品 中华特色美食

要想孝敬爸和妈 马四果品带回家
地址：人民路与八一路交叉口东50米
电话：6062918

PS 技术培训

周口天鹅职专特聘市摄协名家开办

PS 技术培训班，主讲数码摄影后期图片制作技艺。9月7日上午开始，咨询电话：8391166

王先生验名、起名、改名，国家专利，测生物钟，专利证号：22421

地址：周口榆树园街小学对面
电话：15518088953

怡清源 中国驰名商标

一样的中秋，不一样的月饼。怡清源2013茶香月圆“月饼”茶隆重上市了！

地址：关帝庙广场西怡清源安化黑茶周口总代理
批发、团购：13323873033
QQ:814352855

盛宇家纺首届产业链节十一活动中！

棉花加工、纺纱、印染、床上用品

完整产业链，全力打造健康家纺。

活动时间：2013年9月9日-9月22日

地址：七一路与文明路交叉口东100米路南

团购热线：8238058 13608618885

周口天明城建设投资有限公司

形象、保安、保洁、客服专员、按揭专员

地址：文昌大道周口市委党校院内A座2楼
电话：8107305